

東南亞及南韓 貨幣貶值

對我國產業之影響

泰銖劇貶所引起的金融風暴，造成亞洲地區各國貨幣競貶。這股風暴尚未停歇，對我國產業將造成何種影響？是當前最為國人所關心的議題，將問題化繁為簡，用經濟數據客觀分析，或可理出一番頭緒。

1997年下半年以來，由泰銖開始劇貶所引起的金融風暴幾乎席捲全亞洲，各國貨幣競相貶值，泰銖、馬來幣、菲披索、印尼盾紛紛創下歷史新低，平均貶值幅度約六成，新加坡幣、台幣及韓元也無法倖免，韓元更是自10月下旬開始劇貶，貶值幅度高居各國之冠，只剩下大陸人民幣相對穩定，但能否逃過貶值一劫，仍有待觀察。而此一風暴的起因在於過去數年包括泰國、馬來西亞、菲律賓、印尼在內的東南亞地區，雖然以其廉價的勞力、土地及原料，結合大量工業國家的投資資金，創造了經濟快速成長的佳績。然而這些東南亞國家由於未能有效提昇競爭能力並培養出紮實的發展文化，以致形成長期巨額逆差、物價膨脹、銀行營運不善、房地產過度開發、貧富差距擴大以及生態環境嚴重破壞等不利局面，再加上東南

王淑卿

亞各國長期採行釘住美元的貨幣政策，此一政策高估了東南亞各國貨幣的價值，遂與投機客可乘之機，因此導致外資信心不足而裹足不前以至撤離東南亞，股價匯價因而大跌，泰銖及印尼盾改採浮動管理，但卻更進一步挫跌。而這一次東南亞金融風暴之所以快速惡化並向外蔓延，雖然與東南亞國家經濟體質不佳有相當的關聯，但由於金融面及非理性的因素，使得台灣、香港、新加坡乃至於日本仍無法避免遭到襲擊。而國際股市與亞洲匯市的劇烈變動，毫無疑問對全球的投資與貿易產生了嚴重的干擾與打擊。

而這項風暴對全球經濟及我國產業的影響並不容易估計，同時這項影響其實也會因為目前及未來各國及國際組織所可能採取之對策而改變，因此未來的發展及影響也就更難預測。不過我們若要分析這些較